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SCI Uloha 7: Mé&feni teploty termoelektrickym &lankem

Cilem ulohy je zkalibrovat termoelektricky ¢lanek pro méieni teploty a pomoci néj nasledné
stanovit teplotu tuhnuti octanu sodného.

Kalibrace termoelektrického ¢lanku

6

spojovaci vedeni

termostat

smés vody a ledu s nastavitelnou
teplotou

Termoelektricky ¢lanek vznikne spojenim dvou riznych kovovych materidlti pfi vytvoreni dvou
jejich spoju (viz obrazek). Budou-li spoje mit rGznou teplotu, vznikne mezi spoji tzv.
termoelektrické napéti a uzavienym obvodem zacne protékat termoelektricky proud (aniz bychom
do obvodu zapojili bézny zdroj napéti!). Toto termoelektrické napéti je pfimo imérné rozdilu teplot
a 1ze ho popsat vztahem
U=p@—t 0)>

kde ¢ a 1% jsou teploty spoju (koncli) a S je Seebeckiiv (nebo také termoelektricky) koeficient.
U bézné pouzivaného termoclanku typu K (slitiny NiCr a NiAl) je toto napéti pii teplotnim rozdilu
100 °C asi 4 mV. Chceme-li termoclanek pouzivat jako teplomér, musime byt schopni pfesné méfit
pomeérne mala napéti.

Ukol 1: Proved’te Kkalibraci termoélanku typu K — tj. zméite, jak termoelektrické napéti
¢lanku zavisi na teplotnim rozdilu obou spoju.

Postup:

1. Vakuovou termosku napliite smési vody a ledu a vlozte do ni jeden spoj (konec)
termoclanku. Na jaké teploté se smeés ustali? Zkontrolujte pomoci vlozeného rtutového
teplomeéru.

2. Druhy konec je umistén v olejové 1azni na termostatické michacce (michacka s ohfevem).
Jeji teplotu 1ze opét méfit rtutovym teplomérem.

3. Oba konce termoelektrického ¢lanku ptipojte pies piipravek k meficimu modulu USB-9219
firmy National Instruments. Veskeré nastaveni a zobrazovani méfeni je u tohoto zatizeni
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provadéno ptes osobni pocita. Nejprve vyuzijeme pocitacovy program Teplota tab.vi.
Vyzkousejte si, jak Ize s programem odecist data do zobrazované tabulky.

Termostat nastavte na mirn¢ vyssi teplotu. Teplota vodni 1azn¢ za¢ne nariistat. Toho miiZete
vyuzit k provedeni kalibrace termoclanku. Soucasné si odecitejte teploty z obou rtutovych
teplomért a USB modulem méfené napéti. Olejovou lazen zahfivejte maximalné do
110 °C!

Data si uloZte na pevny disk. Z méfeni vytvoite graf. Na vodorovnou osu vynasejte rozdil
mefenych teplot, na svislou osu méfené napéti v milivoltech.

ProloZenim pfimky méfenymi daty ziskate smérnici zavislosti a koeficient £.

Studium fazového prechodu

Ukol 2: Naleznéte teplotu tuhnuti krystalické latky — octanu sodného.

Obdobn¢ jako v predeslém ukolu ma termoclanek jeden spoj vloZzen do smeési vody a ledu. Druhy
spoj je vSak v podob¢ dratového cidla umistén pfimo ve zkumavce s krystalickou latkou. Pro
zahifivani zkumavky je urCena horkovzdusna pistole. K méfeni opét pouzijeme pocitac, tentokrat
s programem Teplota graf.vi.

Postup:

1.

2.

3.

Termoclanek pfipojte pies piipravek do méfictho USB modulu a pfes pocita¢ spustte
méfeni.

Na horkovzdusné pistoli nastavte teplotu asi 100 °C. Po jejim dosazeni pistoli postavte pod
zkumavku s krystalickou latkou a vyckejte, az veSkera krystalicka latka roztaje. Je-li
veskera latka roztata, pistoli vypnéte a na pocitaci sledujte vyvoj napéti, a tedy vlastné
teploty. Jak ze zméfené zavislosti pozname, jakd je teplota tuhnuti? Jak by vypadala
zévislost u amorfni latky?

Pomoci tohoto a vysledki predeslého méteni zjistéte teplotu tuhnuti latky.



